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auf jeder Seite eine Blattieder; auBerdem sind an jedem Ende der sich
auf dem Achslagergehiuse abstiitzenden Ausgleichbiigel zwei in Pfannen
sitzende Wickelfedern eingebaut.

Abb. 182 zeigt einige auslindische Lokomotiven beziiglich -ihrer
Federanordnung.

3. Achslager und Fiihrungen.

a) Achslager.

Sie bestehen aus: Achslagergehdus e (FluBeisengul 37 bis
44 kg/qmm Festigkeit, 20% Dehnung), Lagerscha len (RotguB mit
Weifimetallspiegel) und Unterkasten (GuBeisen 18 bis 24 kg/qmm
Festigkeit). 5

Es gibt Achslager mit obenliegender und mit untenliegender Ab-
federung. Das Gehduse verschiebt sich senkrecht in den Fiihrungen
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Abb, 184, Achslager mit
Abb 183. Dreipunkt-Unterstiitzung: verlingertem WeiBmetallspiegel.

mit 40 mm Federspiel bei Regelspur. Die Lagerschale besteht
aus RotguB von 85 %o Cu, 9% Sn und 6° 7Zn mit WeiBmetallspiegel
aus einer Legierung, die durch Zusammenschmelzen von 1 kg Cu mit
2 kg Sb und 6 kg Sn entsteht. Wihrend des Krieges hat die sog.
Ahlener Legierung”, bestehend aus 78°/o Pb, 8% Sn, 2°0 Cu und
129 Sb zufriedenstellende Ergebnisse geliefert. Neuerdings kommt
vielfach sog. ,Lurgimetall” zur Verwendung. Es besteht aus 96% Pb,
2 bis 3!/»% Ba, etwas Na und etwa 05% Ca.

Der Unterkasten nimmt Ol und die Schmierpolster auf, die durch
Federn von unten gegen die Achsschenkel gedriickt werden, Der Unter-
kasten soll leicht abnehmbar sein. Gegen Eindringen von Staub sind
halbe Filzringe in die Nuten des Unterkastens cingelegt. Das Achslager
mit untenliegender Abfederung unterscheidet sich von dem mit oben-
liegender nur. durch die Ausbildung des unteren Gehiuseteiles. Die
Lagerschalen umfassen meist bloB die obere Hilfte desSchenkelumfanges.
Laufachslager tragen sogar nur auf /s bis */a des Umfanges, um HeiB-
laufen zu vermeiden.
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b) Achslagerfiihrungeli.

Sie bestehen aus dem gleichen Baustoff, wie die Achslagergehduse
und miissen gut mit dem Rahmen verschraubt sein, da sie auch zur
Verstirkung des durch den Lagerkastenausschnitt geschwichten
Rahmens dienen. In der Regel ist die hintere Fiithrungsbacke als
Achslager-Stellkeil nachstellbar angeordnet. Die beiden Achslager-
fiihrungen werden unten durch den Achsgabelsteg verbunden, der bei
belasteter Feder 30 mm von Unterkante Lagerkasten entfernt sein
muf, Gegen diesen Steg stiitzt sich die Achslager-Stellkeilschraube,
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Abb. 185, Dreiteiliges Achslager nach ,Obergethmann”.

die als besonderes Stiick in den Keil eingelassen ist, um Briiche zu
vermeiden,  Vielfach verwendet man abgeschrigte Fiihrungsleisten
oder gelenkige Beiplatten, die ein Schrigstellen der Achse gegen
den Rahmen gestatten.

c) Achslagerdriicke.
Bei einer Untersuchung') an einer 2B-HeiBd.-S -Lok. war fiir
V — 28 km/st der groBte wagerechte Achslagerdruck 143t fiir jedes

> 1) Vgl. Garbe, IL. Aufl,, S. 845,
Igel, Handbuch des Dampflokomotivbaues. 17
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Kuppelachslager.  Bei einem Schenkel von 210 mm Durchm. und
260 mm Lange ergibt dies einen groBten spezifischen Flichendruck
in wagerechter Richtung von 52,5 kg/qcm. Daher schlug Ober -
gethmann dreiteilige. Lager nach Abb. 185 vor, bei denen die
Lagerschalen rd. */a des Schenkels umfassen, wobei sich der spezi-
fische Flichendruck auf 825 kg/qem stellt. Zur Umgehung der Drei-
teilung wird auch ein vergroBertes Breitspiegellager verwendet, bei
dem die Lagerschale mit dem WeiBmetallspiegel seitlich iiber die
Achsmitte (nach Abb. 184) heruntergefiihrt wird, Die spezifischen
Flichendriicke in senkrechter Richtung wiirden z, B. bei-175t Achs-
druck und einem Gewicht des Radsatzes nebst den dazugehdrigen
zwei halben Kuppelstangen von 3t betragen:
rli‘@b—ﬁ‘?og . 21%26 == 13,3 kg/qem,

unter Voraussetzung der oben angegebenen AchsschenkelmaBe. Sie
betragen also nur rd. */» bis !/s des wagerechten spezifischen Fléchen-
druckes.

4, Gewichtsberechnung und Lastverteilung
auf die Achsen.

Durch die Gewichtsberechnung wird etwa festgestellt:

a) Leergewicht,
b) Dienstgewicht,
c) Lastverteilung auf die Achsen.

Leergewicht — Gewicht der leeren Lokomotive, ohne Kohlen auf dem
Rost, ohne Wasser im Kessel, ohne Sand im Kasten, ohne Be-
dienungsmannschaft auf dem Fiihrerstand, ohne Vorrite bei
Tenderlokomotiven.

Dienstgewicht = Leergewicht nebst Wasser im Kessel (beim mitt-
leren Wasserstand), Brennstoff auf dem Rost, Sand im Kasten,
Mannschaft, Ausriistung (Laternen, Signalscheiben, Werkzeuge
usw.) nebst Wasser- und Kohlenvorréten bei Tenderlokomotiven.

Zur Gewichtsberechnung dient ein rechnerisches und
ein graphisches Verfahren.

a) Rechnerisches Veriahren.

Die Achsdriicke werden aus den Gewichten der einzelnen Teile
bestimmt, indem man die Gewichte G, G, G;.. ... Gn mit ihren Hebel-
armen Oy Oo Brutic s ¢n von einer beliebigen Momentenlinie (meist in
die Ebene der hinteren PufferstoBflache verlegt) multipliziert und aus
der Beziehung') M = ZG - g = Gyg,"+ Gogo + Gagg + .. - + Gugn die
gewiinschten Achsdriicke G; GG ... .. Gn findet, wenn g, 8,83 .- - - - gn
die Abstinde von G; G, Gy ... .. Gnvon der Momentenlinie sind.

1) M ist das vom Dienstgewicht der Lokomotive erzeugte Gesamt-
moment,




